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GZ: 03/2025 

 

Verhandlungsschrift 
 

 

der Sitzung des Gemeinderates 

der Marktgemeinde Pölstal vom 22.05.2025, Beginn 18.30 Uhr. 
 

 

 

 

Anwesend:  

Bgm. Haingartner Ewald (ÖVP) als Vorsitzender 

 

Vizebgm. Duer Hermann (ÖVP) 

 

GK Kobald Manuel (SPÖ) 

 

GR Cermak Andreas (FPÖ) 

 

GRin Fritz Friederike (ÖVP) 

 

GR Fussi Andreas (ÖVP) 

 

GRin Kogler Lisa Erika (SPÖ) 

 

 

LAbg. GR Reif Robert (Neos) 

 

GR Rumpold Friedbert (ÖVP) 

 

GR DI(FH) Hubert Simbürger (SPÖ) 

 

GR Steiner Johannes (SPÖ)  

 

GR Stocker Thomas (ÖVP) 

 

GR Timmerer Gerald (ÖVP) 

 

GRin Weiß Petra (SPÖ) ab 18.55 Uhr 

 

 

 

 

 

Entschuldigt waren:  

GR Horn Mario Gerhard (ÖVP) 

 

 

Nicht entschuldigt waren: 
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TAGESORDNUNG 

TOP 1 Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 27.03.2025. 

TOP 2 Bericht des Bürgermeisters. 

TOP 3 Festlegung der Zahl der Ausschüsse, deren Wirkungsbereich sowie die Zahl der jeweiligen Aus-

schussmitglieder. 

TOP 4 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Prüfungsausschuss. 

TOP 5 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Nachhaltigkeits- und Infrastrukturausschuss. 

TOP 6 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Sport-, Jugend-, Bildungs- und Kulturausschuss. 

TOP 7 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Weg-, Bauhof-, Jagd- und Waldausschuss inkl. 

Schneeräumung. 

TOP 8 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsausschuss. 

TOP 9 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Volksschulausschuss (StPEG 2004). 

TOP 10 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Mittelschulausschuss (StPEG 2004). 

TOP 11 Wahl der Schriftführer. 

TOP 12 Wahl der Vertreter in den Kindergartenausschuss der Pfarre Oberzeiring. 

TOP 13 Wahl der Vertreter und Ersatzmitglieder in den Abfallwirtschaftsverband Judenburg. 

TOP 14 Wahl der Beiräte in die Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG. 

TOP 15 Wahl der Vertreter in die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen.m.b.H. 

TOP 16 Wahl der Vertreter in den Abwasserverband Oberes Pölstal. 

TOP 17 Wahl der Vertreter in den Gemeindeverband Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal. 

TOP 18 Wahl der Vertreter in den Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Pölstal. 

TOP 19 Wahl eines Mitgliedes und Ersatzmitgliedes in die Tourismuskommission Murtal. 

TOP 20 Ernennung eines Mitgliedes in die Kleinwasserkraftwerk Oberzeiring GmbH. 

TOP 21 Ernennung eines Erntereferenten/einer Erntereferentin. 

TOP 22 Bestellung von OrtsvertreterInnen gemäß § 46 Stmk. Grundverkehrsgesetz. 

TOP 23 Bestellung eines Zivilschutzbeauftragten. 

TOP 24 Bestellung eines Integrationsbeauftragten. 

TOP 25 Sitzungsplan für Gemeinderatssitzungen im Jahr 2025. 

TOP 26 Abgangsdeckung 2024 Pfarrkindergarten Oberzeiring. 

TOP 27 Kinderbetreuung während Schulschließung VS Möderbrugg. 

TOP 28 Benützung Aula der Volksschule Möderbrugg. 

TOP 29 Gewerbepark Möderbrugg. 

TOP 30 Nacheinschau Gebarungsprüfung 2018; Bericht der Gemeinde. 

TOP 31 Allfälliges. 

TOP 32 Sanierung Schneebergerhaus (Dringlichkeitsantrag). 

TOP 33 Bekenntnis zum Erhalt und Modernisierung der Polizeidienststelle Oberzeiring (Dringlichkeitsan-

trag). 

TOP 34 Errichtung eines regelmäßigen Austausches der Fraktionsvorsitzenden und dem Bürgermeister 

(Dringlichkeitsantrag). 

TOP 35 Bekenntnis zur Errichtung eines Kreisverkehrs auf der B114 zur Erhöhung der Verkehrssicherheit 

und Einhaltung des LKW-Fahrverbots (Dringlichkeitsantrag). 

 

 

 

Nicht öffentlich: 

TOP 36 Wohnungsangelegenheiten. 

TOP 37 Schülertransport. 

TOP 38 Allfälliges. 
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Herr Bürgermeister eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Gemeinderätinnen und Ge-

meinderäte. Herr Bürgermeister erklärt, dass die Ladungen zur Sitzung zeitgerecht erfolgt sind und die Be-

schlussfähigkeit gegeben ist. Entschuldigt ist GR Mario Gerhard Horn. GRin Weiß wird etwas verspätet 

kommen. 

 

 

Vor Eingang in die Tagesordnung ist die Angelobung des neuen Gemeinderates Johannes Steiner vorzu-

nehmen. Herr Bürgermeister verliest die Gelöbnisformel gemäß § 21 der Steiermärkischen Gemeindeord-

nung und nimmt die Angelobung des Herrn Johannes Steiner zum Gemeinderat der Marktgemeinde Pölstal 

vor, welcher das Gelöbnis durch die Worte „Ich gelobe“ ablegt. 

 

 

Gemäß § 54 Abs. 4 der Steiermärkischen Gemeindeordnung stellen nachfolgende Gemeinderäte Anfragen, 

die anschließend vom Bürgermeister beantwortet wurden (F = Frage, A = Antwort): 

 

F: GR Steiner stellt die Anfrage, ob es eine Übersicht gibt, welche Gemeinden kein ausgeglichenes Budget 

aufweisen. 

A: Herr Bürgermeister teilt mit, dass es sehr viele Gemeinden sind, jedoch hierüber keine Auflistung vorliegt. 

 

F: LAbg.GR Reif stellt die Anfrage, ob es schon eine Lösung für das Parkplatzproblem bei Elektro Strasser 

gibt. 

A: Herr Bürgermeister berichtet, dass dies bereits mit den Bauhofmitarbeitern besichtigt wurde und eventu-

ell die Lösung mit der Aufstellung eines Blumentroges besteht. 

 

F: GR Steiner stellt die Anfrage, betreffend das Projekt Verbauung Zugtalbach. 

A: Herr Bürgermeister teilt mit, dass vom Anrainer Gruber nach wie vor keine Zustimmung erteilt wurde. 

 

F: GRin Kogler berichtet, dass von der Tagesmutter der Wunsch für eine Einfriedung beim Grundstück bzw. 

die Aufstellung von Kinderspielgeräten geäußert wurde. 

A: Herr Bürgermeister berichtet, dass er mit dem Bauhof, betreffend der Einfriedung sprechen wird. Weiters 

besteht eventuell die Möglichkeit der Aufstellung von Spielgeräten vom Kurhaus. 

 

F: GR Cermak berichtet, dass beim Anwesen Sengl in Schwarzviertel wegen der Bushaltestelle Wasserschä-

den im Sockelbereich aufgetreten sind. Er ersucht um diesbezügliche Unterstützung durch die Gemeinde. 

A: Herr Bürgermeister wird mit der Bundesstraßenverwaltung diesbezüglich Kontakt herstellen. 

 

F: LAbg.GR Reif stellt die Anfrage, ob in Richtung Energiegemeinschaft bereits etwas unternommen wurde. 

A: Herr Bürgermeister berichtet, dass er dies in der weiteren Tagesordnung beantworten wird. 

 

F: GR DI(FH) Simbürger ersucht, dass die Errichtung der Straßenbeleuchtung in Möderbrugg schnell voran-

getrieben werden soll. 

A: Herr Bürgermeister berichtet, dass die ausführende Firma bereits die Zusage für den Anschluss Am 

Sportplatz sowie die Reparatur Lackwirtsiedlung zugesagt hat. Wenn die Firma vor Ort ist wird er die weite-

re Vorgangsweise abstimmen. 

 

F: GR DI(FH) Simbürger berichtet, dass die Straßenbeleuchtung in St. Johann schon längere Zeit nicht funk-

tioniert. Weiters ersucht er um schräge Markierung der Parkplätze, damit bei Veranstaltungen mehr Park-

plätze zur Verfügung stehen. 

A: Herr Bürgermeister berichtet von einem Kabelschaden. Die Fa. Strasser hat bereits den Auftrag für die 

Reparatur. 
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Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, den Punkt „Sanierung Schnee-

bergerhaus“ als Tagesordnungspunkt 32 in die Tagesordnung aufzunehmen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Herr Bürgermeister verliest den Dringlichkeitsantrag der Faktion NEOS und stellt den Antrag, der Gemein-

derat möge beschließen, den Punkt „Bekenntnis zum Erhalt und Modernisierung der Polizeidienststelle 

Oberzeiring“ als Tagesordnungspunkt 33 in die Tagesordnung aufzunehmen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Herr Bürgermeister verliest den Dringlichkeitsantrag der Faktion NEOS und stellt den Antrag, der Gemein-

derat möge beschließen, den Punkt „Errichtung eines regelmäßigen Austausches der Fraktionsvorsit-

zenden und dem Bürgermeister“ als Tagesordnungspunkt 34 in die Tagesordnung aufzunehmen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Herr Bürgermeister verliest den Dringlichkeitsantrag der Faktion NEOS und stellt den Antrag, der Gemein-

derat möge beschließen, den Punkt „Bekenntnis zur Errichtung eines Kreisverkehrs auf der B114 zur 

Erhöhung der Verkehrssicherheit und Einhaltung des LKW-Fahrverbots“ als Tagesordnungspunkt 35 in 

die Tagesordnung aufzunehmen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 1.) Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 27.03.2025. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Verhandlungsschrift vom 27.03.2025 in 

der vorliegenden Form genehmigen.  

Keine schriftlichen Einwendungen. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vbgm. Duer Hermann, GK Kobald Manuel, GRin Fritz Frie-

derike, GR Fussi Andreas, GRin Kogler Lisa Erika, LAbg.GR Reif Robert, GR Rumpold Friedbert, GR DI(FH) Hu-

bert Simbürger, GR Steiner Johannes, GR Stocker Thomas, GR Timmerer Gerald. 

Stimmenthaltung: GR Cermak Andreas (Begründung: Sitzung nicht anwesend). 

 

 

Zu 2.) Bericht des Bürgermeisters. 

 

Herr Bürgermeister berichtet: 

a) Beim Umbau der Volksschule Möderbrugg wurde für die Dacheindeckung ein Nachtragsangebot mit 

Euro 30.000,00 gestellt. Begründung ist eine Doppeldeckung. Der Gemeinderat spricht sich gegen ei-

ne Doppeldeckung aus und wird ein diesbezüglicher Beschluss in der Pölstal KG erfolgen. Weiters 

sind in der ausgesuchten Farbe nur 200 m2 termingerecht lieferbar. 

b) Die Firma Pfandl KG hat den Biomüllsammelvertrag gekündigt. Der AWV Judenburg wird sich für eine 

Neuvergabe einbringen.  

c) Nachdem unser John Deere kein Pickerl mehr bekommt, wurden nach Besprechung mit dem Bauhof 

Angebote eingeholt und werden diese vorgetragen. Diese werden bei der Besprechung für die Be-

darfszuweisungsmittel 2025 vorgelegt. Weiteres wurden Angebote für den Mähtraktor in Oberzeiring 

eingeholt, da dieser ebenfalls ständig repariert werden muss. 

 

GRin Weiß nimmt  ab 18.55 Uhr an der Sitzung teil. 

 

d) Die Verordnung über das LKW Fahrverbot über den Triebener Tauern tritt mit 16.06.2025 in Kraft. 

e) Es ist ein Ansuchen für einen Zebrastreifen im Bereich Kinderschilift eingegangen. Der Gemeinderat 

spricht sich für ein Ansuchen an die Landesstraßenverwaltung aus. 

f) Es hat ein Gespräch mit Andreas Koini, betreffend Energiegemeinschaft stattgefunden. Dabei wurde 

eine Informationsveranstaltung für 24.06.2025 fixiert. 
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g) Im Musikerheim Oberzeiring hat wegen der geplanten Sanierung eine Begehung stattgefunden und 

werden Angebote für die Bedarfszuweisungsverhandlung eingeholt. 

 

 

Zu 3.) Festlegung der Zahl der Ausschüsse, deren Wirkungsbereich sowie die Zahl der jeweiligen 

Ausschussmitglieder. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass pro Ausschuss 5 Mitglieder sowie Ersatzmitglieder, jeweils 3 Mitglieder 

der ÖVP sowie 2 Mitglieder der SPÖ laut Wahlergebnis vorgesehen sind. Weiters liegen von jeder Fraktion 

gültige Wahlvorschläge vor. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge nachstehende Ausschüsse, deren Wirkungs-

bereich sowie die Mitgliederzahl, beschließen: 

 

Prüfungsausschuss - Aufgaben gemäß § 86 Gemeindeordnung, 5 Mitglieder nach § 86a, je 1 Mitglied FPÖ, 

NEOS, SPÖ und 2 Mitglieder ÖVP 

 

Nachhaltigkeits- und Infrastrukturausschuss – Aufgaben: Umwelt, Müll, Recyling, Nachhaltigkeit, Bau, 

Planung, Entwicklung, Digitalisierung, Rad-Gehwege, 3 Mitglieder ÖVP, 2 Mitglieder SPÖ. 

 

Sport-, Jugend-, Bildungs- und Kulturausschuss – Aufgaben: Sporteinrichtungen/Struktur, Jugendarbeit, 

Unterstützung und Betreuung der Vereine, Kindergärten, Schulen, Erwachsenenbildung, Veranstaltungen, 

Kultureinrichtungen, 3 Mitglieder ÖVP, 2 Mitglieder SPÖ. 

 

Weg-, Bauhof-, Jagd- und Waldausschuss inkl. Schneeräumung – Aufgaben: Gemeindestraßen, Zu-

fahrtswege, Erhaltung und Sanierung, Maschinenpark der Gemeinde, Organisation der Schneeräumung, 

Gemeindejagden, Waldbewirtschaftung und -pflege, 3 Mitglieder ÖVP, 2 Mitglieder SPÖ. 

 

Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsausschuss – Aufgaben: Errichtung, Vergaben und Planung von 

Wohnraum, Attraktivierung bestehender Wohnraum, Soziale Angelegenheiten, Gesundheitsprogramme, 3 

Mitglieder ÖVP, 2 Mitglieder SPÖ. 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Als Termin für die Konstituierung der Ausschüsse wird Donnerstag, der 17.06.2025 ab 18.00 Uhr vereinbart. 

Der Prüfungsausschuss wird zu einem späteren Zeitpunkt konstituiert. 

 

 

Zu 4.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Prüfungsausschuss. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, die Wahl der Ausschussmitglie-

der durch Erheben der Hand durchzuführen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Prüfungsausschuss bzw. als Ersatzmitglieder zu wählen: 

 

LAbg.GR Robert Reif 

GR Andreas Cermak 

GR Friederike Fritz  Ersatz: GR Andreas Fussi 

GR Thomas Stocker  Ersatz: GR Friedbert Rumpold 

GR DI(FH) Hubert Simbürger Ersatz: GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 
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Zu 5.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Nachhaltigkeits- und Infrastrukturausschuss. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Nachhaltigkeits- und Infrastrukturausschuss zu wählen: 

 

GR Gerald Timmerer    Ersatz: GR Thomas Stocker 

GR Andreas Fussi    Ersatz: Bgm. Ewald Haingartner 

GR Mario Gerhard Horn    Ersatz: GR Friederike Fritz 

GK Manuel Kobald    Ersatz: GR DI(FH) Hubert Simbürger 

GR Lisa Kogler     Ersatz: GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 6.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Sport-, Jugend-, Bildungs- und Kulturaus-

schuss. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Sport-, Jugend-, Bildungs- und Kulturausschuss zu wählen: 

 

Vbgm. Hermann Duer    Ersatz: GR Friedbert Rumpold 

GR Mario Gerhard Horn    Ersatz: GR Friederike Fritz 

GR Thomas Stocker    Ersatz: GR Andreas Fussi 

GK Manuel Kobald    Ersatz: GR Johannes Steiner 

GR Petra Weiß     Ersatz: GR Lisa Kogler 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 7.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Weg-, Bauhof-, Jagd- und Waldausschuss 

inkl. Schneeräumung. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Weg-, Bauhof-, Jagd- und Waldausschuss inkl. Schneeräumung zu wählen: 

 

GR Friedbert Rumpold    Ersatz: Bgm. Ewald Haingartner 

GR Andreas Fussi    Ersatz: GR Gerald Timmerer 

GR Thomas Stocker    Ersatz: GR Friederike Fritz 

GK Manuel Kobald    Ersatz:GR DI(FH) Hubert Simbürger 

GR Johannes Steiner    Ersatz: GR Petra Weiß 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 8.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsaus-

schuss. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsausschuss zu wählen: 

 

Bgm. Ewald Haingartner    Ersatz: GR Gerald Timmerer 

GR Friederike Fritz    Ersatz: GR Thomas Stocker 

GR Friedbert Rumpold    Ersatz: Vbgm. Hermann Duer 
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GR DI(FH) Hubert Simbürger   Ersatz: GR Petra Weiß 

GR Lisa Kogler     Ersatz: GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 9.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Volksschulausschuss (StPEG 2004). 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Volksschulausschuss (STPEG 2004) zu wählen - es sollen mindestens 3 Eltern von schulpflichtigen Kindern 

sein: 

 

Vbgm. Hermann Duer    Ersatz: GR Gerald Timmerer 

GR Friederike Fritz    Ersatz: GR Mario Gerhard Horn 

GR Friedbert Rumpold    Ersatz: GR Thomas Stocker 

GK Manuel Kobald    Ersatz: GR Petra Weiß 

GR Lisa Kogler     Ersatz: GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 10.) Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Mittelschulausschuss (StPEG 2004). 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen in den 

Mittelschulausschuss (StPEG 2004) zu wählen – es sollen mindestens 4 Eltern schulpflichtiger Kinder von 7 

Gemeindevertretern (5 x Pölstal, 1 x Pöls-Oberkurzheim, 1 x Pusterwald) sein: 

 

Vbgm. Hermann Duer    Ersatz: GR Friedbert Rumpold 

GR Friederike Fritz    Ersatz: GR Gerald Timmerer 

Bgm. Ewald Haingartner    Ersatz: GR Thomas Stocker 

GK Manuel Kobald    Ersatz: GR Petra Weiß 

GR Lisa Kogler     Ersatz: GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 11.) Wahl der Schriftführer. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als 

Schriftführer zu wählen – lt. § 53 Gemeindeordnung mindestens je Partei 1 Person: 

 

GR Andreas Cermak 

LAbg. GR Robert Reif 

GR Gerald Timmerer 

GR DI(FH) Hubert Simbürger 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 12.) Wahl der Vertreter in den Kindergartenausschuss der Pfarre Oberzeiring. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Ver-

treter in den Kindergartenausschuss der Pfarre Oberzeiring zu wählen: 
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Bgm. Ewald Haingartner 

Vbgm. Hermann Duer 

GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 13.) Wahl der Vertreter und Ersatzmitglieder in den Abfallwirtschaftsverband Judenburg. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Ver-

treter und Ersatzmitglieder in den Abfallwirtschaftsverband Judenburg zu wählen: 

 

Bgm. Ewald Haingartner   Ersatz: GR Andreas Fussi 

GR DI(FH) Hubert Simbürger  Ersatz: GR Petra Weiß 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 14.) Wahl der Beiräte in die Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Ver-

treter in den Beirat der Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG zu wählen – lt. Ge-

sellschaftsvertrag je Fraktion 1 Beirat + 2 Beiräte nach d-Hondt’schen Verfahren: 

 

GR Andreas Cermak   Ersatz: - 

LAbg. GR Robert Reif   Ersatz: - 

Vbgm. Hermann Duer   Ersatz: GR Friederike Fritz 

GR Andreas Fussi   Ersatz: GR Thomas Stocker 

GK Manuel Kobald   Ersatz: GR Petra Weiß 

GR DI(FH) Hubert Simbürger  Ersatz: GR Lisa Kogler 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Als Termin für die nächste KG Sitzung wird der 05.06.2025 um 18.30 Uhr vereinbart. 

 

 

Zu 15.) Wahl der Vertreter in die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen.m.b.H. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Ver-

treter der Marktgemeinde Pölstal in die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen.m.b.H. zu wählen: 

 

Vorstand: GR Gerald Timmerer 

Aufsichtsrat: GR Mario Gerhard Horn 

Aufsichtsrat: GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 16.) Wahl der Vertreter in den Abwasserverband Oberes Pölstal. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass von der Fraktion NEOS als Vorschlag zur Wahl des Vertreters in den Ab-

wasserverband Oberes Pölstal LAbg.GR Robert Reif nominiert wird. 
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Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschießen, nachfolgende Personen als Ver-

treter der Marktgemeinde Pölstal in den Abwasserverband Oberes Pölstal zu wählen: 

 

Bgm. Ewald Haingartner 

GR Andreas Fussi 

GR Lisa Kogler 

 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vbgm. Duer Hermann, GK Kobald Manuel, GR Cermak 

Andreas, GRin Fritz Friederike, GR Fussi Andreas, GRin Kogler Lisa Erika, GR Rumpold Friedbert, GR DI(FH) 

Simbürger Hubert, GR Steiner Johannes, GR Stocker Thomas, GR Timmerer Gerald, GRin Weiß. 

Dagegen stimmt: LAbg.GR Robert Reif. 

 

 

Zu 17.) Wahl der Vertreter in den Gemeindeverband Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass von der Fraktion NEOS als Vorschlag zur Wahl des Vertreters in den Ge-

meindeverband Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal LAbg.GR Robert Reif nominiert wird. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Ver-

treter der Marktgemeinde Pölstal in den Gemeindeverband Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal zu wäh-

len – je zwei Vertreter je beteiligter Gemeinde: 

 

Vbgm. Hermann Duer 

GK Manuel Kobald 

 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vbgm. Duer Hermann, GK Kobald Manuel, GR Cermak 

Andreas, GRin Fritz Friederike, GR Fussi Andreas, GRin Kogler Lisa Erika, GR Rumpold Friedbert, GR DI(FH) 

Simbürger Hubert, GR Steiner Johannes, GR Stocker Thomas, GR Timmerer Gerald, GRin Weiß. 

Dagegen stimmt: LAbg.GR Robert Reif. 

 

 

Zu 18.) Wahl der Vertreter in den Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Pölstal. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Ver-

treter der Marktgemeinde Pölstal in den Standes- und Staatsbürgerschaftsverband Pölstal zu wählen: 

 

Bgm. Ewald Haingartner  Ersatz: Vbgm. Hermann Duer 

GK Manuel Kobald  Ersatz: GR Petra Weiß 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 19.) Wahl eines Mitgliedes und Ersatzmitgliedes in die Tourismuskommission Murtal. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Person als Vertre-

ter der Marktgemeinde Pölstal in die Tourismuskommission Murtal zu wählen: 

 

Bgm. Ewald Haingartner    Ersatz: GR Friederike Fritz 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 
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Zu 20.) Ernennung eines Mitgliedes in die Kleinwasserkraftwerk Oberzeiring GmbH. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Person als Vertre-

ter in die Kleinwasserkraftwerk Oberzeiring GmbH. zu wählen: 

 

GR DI(FH) Hubert Simbürger 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 21.) Ernennung eines Erntereferenten/einer Erntereferentin. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Person als Erntere-

ferenten zu ernennen: 

 

GR Friederike Fritz 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 22.) Bestellung von OrtsvertreterInnen gemäß § 46 Stmk. Grundverkehrsgesetz. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Person als Ortsver-

treter gemäß § 46 Stmk. Grundverkehrsgesetz zu bestellen: 

 

GR Thomas Stocker 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 23.) Bestellung eines Zivilschutzbeauftragten. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Personen als Zivil-

schutzbeauftragte zu bestellen – mindestens 1 Person: 

 

GR Mario Gerhard Horn 

GR Andreas Fussi 

GR Johannes Steiner 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 24.) Bestellung eines Integrationsbeauftragten. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgende Person als Integra-

tionsbeauftragte zu bestellen: 

 

 

Bgm. Ewald Haingartner    Ersatz: Vbgm. Hermann Duer 

 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 
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Zu 25.) Sitzungsplan für Gemeinderatssitzungen im Jahr 2025. 

 

Herr Bürgermeister präsentiert den vorbereiteten Sitzungsplan für die restlichen Sitzungen im Jahr 2025. Es 

wurde angeregt, die Sitzungen eventuell am Freitag abzuhalten. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, den vorgetragenen Sitzungsplan 

für das Jahr 2025 zu genehmigen. Die Sitzungstermine bleiben bei Donnerstag. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vbgm. Duer Hermann, GK Kobald Manuel, GR Cermak 

Andreas, GRin Fritz Friederike, GR Fussi Andreas, GRin Kogler Lisa Erika, LAbg.GR Robert Reif, GR Rumpold 

Friedbert, GR Steiner Johannes, GR Stocker Thomas, GR Timmerer Gerald, GRin Weiß. 

Dagegen stimmt: GR DI(FH) Simbürger Hubert. 

 

 

Zu 26.) Abgangsdeckung 2024 Pfarrkindergarten Oberzeiring. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass das Ergebnis der Ausschusssitzung vom 09.04.2025 vorliegt. Bei dieser 

Ausschusssitzung waren für die Gemeinde Bgm. Haingartner, GK Kobald und GR Steiner anwesend. Der 

ausgewiesene Jahresfehlbetrag 2024 beträgt Euro 27.303,19. Von der Gemeinde wurden für das Jahr 2024 

Euro 48.000,00 an Akontozahlungen geleistet. Laut Vertrag müsste die Gemeinde Euro 63.000,00 an Ab-

gangsdeckung übernehmen. Das würde einen Restbetrag von Euro 15.000,00 bedeuten. Der zusätzliche 

Fehlbetrag für das Jahr 2024 beträgt somit Euro 12.303,19. Diese Erhöhung ist vorwiegend auf die Perso-

nalkosten sowie die Weitergabe an KIP3 zurückzuführen. Es erfolgt eine Diskussion. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, die noch offenen Euro 15.000,00 

laut Vereinbarung zur Überweisung zu bringen. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vbgm. Duer Hermann, GK Kobald Manuel, GR Cermak 

Andreas, GRin Fritz Friederike, GR Fussi Andreas, GRin Kogler Lisa Erika, GR Rumpold Friedbert, GR DI(FH) 

Simbürger Hubert, GR Steiner Johannes, GR Stocker Thomas, GR Timmerer Gerald, GRin Weiß. 

Dagegen stimmt: LAbg.GR Robert Reif. 

 

 

Zu 27.) Kinderbetreuung während Schulschließung VS Möderbrugg. 

 

Die Verordnungen für die Schulschließungen vom 30.06.2025 bis 04.07.2025 sowie vom 08.09.2025 bis 

12.09.2025 wurden von Frau Dir. Simbürger erlassen und eine Bedarfserhebung für die Kinderbetreuung für 

diese Zeit durchgeführt. Für die letzte Schulwoche ist für 20 Kinder Bedarf angemeldet worden. Für die ers-

te Schulwoche im September wurde leider von Frau Dir. Simbürger kein Kontakt mit den Eltern hergestellt. 

Nach durchgeführter Nachfrage durch AL Reitinger wurde mitgeteilt, dass die Eltern telefonisch kontaktiert 

werden. Für diese erste Schulwoche wäre ein Betreuungsbedarf für 16 Kinder. Für die Septemberwoche liegt 

ein Angebot von Patrick Ritzinger in Höhe von Euro 2.400,00 vor. Für die letzte Schulwoche muss eine 

passende Betreuung gesucht werden. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, das Betreuungsangebot für die 

Septemberwoche von Patrick Ritzinger laut Angebot zu genehmigen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

Eine Abklärung, betreffend Versicherungsschutz in dieser Woche soll mit Patrick Ritzinger vorgenommen 

werden. 

 

 

Zu 28.) Benützung Aula der Volksschule Möderbrugg. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass die Benützung der Aula in der Volksschule Möderbrugg immer kostenlos 

zur Verfügung gestellt wurde und bei der Festsetzung der Benützungsgebühren wurde festgelegt, dass 

keine Vermietung mehr erfolgt. 
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Da in der letzten Zeit einige Veranstaltungen (Trophaenschau, Feuerwehrball usw.) in der Aula stattgefun-

den haben, muss der Gemeinderat Vergaberichtlinien festsetzen. 

Herr Bürgermeister berichtet, dass dies bereits im Gemeindevorstand besprochen wurde und folgende Vor-

gangsweise vorgeschlagen wird. Die Aula wird nur am Wochenende sowie in den Ferien vermietet, sodass 

am nächsten Tag kein Schulbetrieb ist. Weiters sollen Euro 50,00 als Miete eingehoben werden. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeindevorstand möge dieser vorgetragenen Vorgangsweise 

zustimmen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 29.) Gewerbepark Möderbrugg. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass die notwendige Hochwasserfreistellung für den Gewerbepark in Mö-

derbrugg von der Bezirkshauptmannschaft Murtal wasserrechtlich bewilligt wurde. Es muss nun für diese 

Hochwasserfreistellung eine Dammschüttung erfolgen, damit dieser Gewerbegrund als Gewerbegebiet 

genutzt werden kann. Es gibt bereits einige Interessenten und wäre für den Verkauf ebenso eine Vermes-

sung notwendig. Weiters müssten die Grundstücke mit Kanal, Wasser, Strom, Zufahrt aufgeschlossen wer-

den. Einem Verkauf der Grundfläche steht somit nichts mehr im Wege und muss die weitere Vorgangsweise 

festgesetzt werden. 

Herr Bürgermeister berichtet, dass durch das Büro Wlattnig ein Angebot für die notwendige Dammschüt-

tung eingeholt wird. Weiters soll ein Angebot für die notwendigen Aufschließungsarbeiten vom Büro 

Wlattnig eingeholt werden. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorgetragene Vorgangsweise genehmi-

gen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 30.) Nacheinschau Gebarungsprüfung 2018; Bericht der Gemeinde. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass von der Gemeindeaufsicht im Jahr 2018 eine Gebarungsprüfung stattge-

funden hat und von der Marktgemeinde Pölstal dazu zwei Stellungnahmen, und zwar am 14.02.2019 und 

05.08.2019 der Aufsichtsbehörde übermittelt wurden. Nun wurde uns am 24.01.2025 eine Nacheinschau 

vorgeschrieben, welche vom 28.04.2025 aufgrund der Gemeinderatswahlen auf Ende Mai verlängert wurde. 

Dahingehend wurde zu den offenen Punkten der Gemeindeaufsicht vorliegende Stellungnahme vorbereitet, 

welche nun vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen bzw. beschlossen werden muss. AL Reitinger prä-

sentiert die offenen Punkte laut Gemeindeaufsicht bzw. die Stellungnahme der Marktgemeinde Pölstal mit-

tels Beamer. GK Kobald ersucht, unter Punkt 10.11. die Neuregelung durch die ADG mitaufzunehmen. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorliegende bzw. vorgetragene Stellung-

nahme für die Nacheinschau zur Kenntnis nehmen bzw. genehmigen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 31.) Allfälliges. 

 

a) GRin Weiß berichtet von einer Hangrutschung zwischen Bauhof Richtung Zistl. Weiters ersucht Sie 

um Reparatur eines Bankerls in diesem Bereich sowie die Reparatur der Sitzmöglichkeit beim Rad-

Gehweg im Bereich Zuegg Wehr. 

b) LAbg.GR Reif berichtet, dass im Bereich Kurparkstiege verschiedene Missstände bestehen. Es soll 

die Beleuchtung bzw. sollen die Wegverhältnisse kontrolliert werden. 

c) GR Steiner berichtet, dass mit den Arbeiten bei der Aussichtsplattform Franz-Josefs-Höhe bereits 

begonnen wurde. 
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Zu 32.) Sanierung Schneebergerhaus (Dringlichkeitsantrag). 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass von DI Bittlingmaier ein Vergabevorschlag für die Fenstersanierung bzw. 

den Kamin beim Schneebergerhaus vorgelegt wurde. Er gibt diesen bekannt und teilt mit, dass diesbezüg-

liche Angebote eingeholt wurden. Nach einem Gespräch mit DI Bittligmaier wurde mitgeteilt, dass diese 

Sanierung nicht genau überschaubar ist. Nach längerer Diskussion kommt der Gemeinderat der Ansicht, 

dass DI Bittlingmaier die Möglichkeit für die Erneuerung der Fenster überprüfen bzw. um eine Fristverlänge-

rung für die Förderabwicklung angesucht werden soll. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass vorliegende Angebot der 

Fa. Diechler in Höhe von Euro 4.501,20 zu genehmigen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 33.) Bekenntnis zum Erhalt und Modernisierung der Polizeidienststelle Oberzeiring (Dringlich-

keitsantrag). 

 

Herr Bürgermeister verliest den vorliegenden Dringlichkeitsantrag der Fraktion NEOS, betreffend Bekennt-

nis zum Erhalt und zur Modernisierung der Polizeidienststelle Oberzeiring. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den vorgetragenen Antrag zum Erhalt und 

Modernisierung der Polizeidienststelle Oberzeiring unterstützen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 34.) Errichtung eines regelmäßigen Austausches der Fraktionsvorsitzenden und dem Bürgermeis-

ter (Dringlichkeitsantrag). 

 

Herr Bürgermeister verliest den vorliegenden Dringlichkeitsantrag der Fraktion NEOS, betreffend die Errich-

tung eines regelmäßigen Austausches der Fraktionsvorsitzenden und dem Bürgermeister. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass die Fraktionsführer mit dem 

Bürgermeister alle 2 Monate eine Sitzung abhalten und werden die Terminvorschläge von LAbg.GR Reif 

eingebracht. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vbgm. Duer Hermann, GK Kobald Manuel, GR Cermak 

Andreas, GRin Fritz Friederike, GR Fussi Andreas, GRin Kogler Lisa Erika, LAbg.GR Robert Reif, GR Rumpold 

Friedbert, GR Stocker Thomas, GR Timmerer Gerald, GRin Weiß. 

Stimmenthaltung: GR DI(FH) Simbürger Hubert, GR Steiner Johannes. 

 

 

Zu 35.) Bekenntnis zur Errichtung eines Kreisverkehrs auf der B114 zur Erhöhung der Verkehrssi-

cherheit und Einhaltung des LKW-Fahrverbots (Dringlichkeitsantrag). 

 

Herr Bürgermeister verliest den vorliegenden Dringlichkeitsantrag der Fraktion NEOS, betreffend Bekennt-

nis zur Errichtung eines Kreisverkehrs auf der B114 zur Erhöhung der Verkehrssicherheit und Einhaltung des 

LKW-Fahrverbots. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass ein Gespräch mit der zu-

ständigen Behörde zur Prüfung dieser Möglichkeiten geführt wird. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 21.13 Uhr. Pause 5 Minuten. 
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Zu 36.) Nicht öffentlich 

Zu 37.) Nicht öffentlich 

Zu 38.) Nicht öffentlich 

 

 

 

 

 

 

 

Der Bürgermeister:      Der Schriftführer: 

 

 

 

 

.………………………………………..     …….…………………………………………. 

(Ewald Haingartner)      (GR Gerald Timmerer) 

 

 

 

 

 

Der Schriftführer: Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………….     ………………………………………………. 

(GR DI(FH) Hubert Simbürger)     (GR Andreas Cermak) 

 

 

 

 

 

Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………………………… 

(LAbg. GR Robert Reif)  


